

**АНАЛИЗ ТЕКУЩЕГО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ Г. МОСКВЫ И НАПРАВЛЕНИЯ ВЫВОДА ИХ ИЗ КРИЗИСА**

**Московская управляющая финансовая компания**

Сложность переходных процессов российской экономики, серьезные стратегические просчеты, допущенные руководством страны, привели промышленные предприятия в сложное, критическое состояние. Рассмотрим в качестве примера итоги финансовой деятельности промышленных предприятий г. Москвы.

Финансовый результат работы предприятий и организаций за январь-март 1998 г. составил в целом по промышленности 2217,6 млн. руб.. Наиболее значительные убытки имеются в следующих отраслях: машиностроение и металлообработка – 168,8 млн. руб.; цветная металлургия – 30,6 млн. руб.; черная металлургия – 11,7 млн. руб.; промышленность строительных материалов – 9,7 млн. руб.; лесная, деревообрабатывающая целлюлозно-бумажная – 0,9 млн. руб.

Негативное влияние на финансовое состояние предприятий промышленности оказывают уровень и соотношение кредиторской и дебиторской задолженности (табл. 1.4).

По состоянию на 01.04.98 г. дебиторская задолженность составляла 34845 млн. руб., что превышает семимесячный объем реализованной продукции.

Таблица 1  
Динамика дебиторской и кредиторской задолженности за 1996 г. – первый квартал 1998 г. по базовым отраслям промышленности

Отрасль	Дебиторская задолженность	Кредиторская задолженность	Превышение (+), снижение (-) кредиторской задолженности над дебиторской
<b>Промышленность в целом:</b>			
На 01.01.97	25 737	27 396	1 659
На 01.01.98	31 878	31 558	-320
На 01.03.98	34 500	34 300	-200
На 01.04.98	34 845	39 284	4 439
<b>Машиностроение и металлообработка:</b>			
На 01.01.97	4 985	9 050	4 065
На 01.01.98	10 192	12 803	2 611
На 01.03.98	10 500	14 200	3 700
На 01.04.98	8 929	16 073	7 144
<b>Лёгкая промышленность:</b>			
На 01.01.97	394	673	279
На 01.01.98	390	895	505
На 01.03.98	400	1 000	600
На 01.04.98	369	934	565

<b>Пищевая промышленность:</b>			
На 01.01.97	2 115	2 242	127
На 01.01.98	2 604	2 797	193
На 01.03.98	2 000	2 600	600
На 01.04.98	2 241	3 320	1 079

За последние полтора года произошло достаточно значительное увеличение дебиторской и кредиторской задолженности. При этом темпы роста кредиторской задолженности были намного выше темпов роста дебиторской задолженности.

За период с 1 января 1997 г. по 1 апреля 1998 г. дебиторская задолженность возросла на 33,8%, а кредиторская – на 43,4%.

В марте 1998 г. темпы прироста кредиторской задолженности в 14 раз превышали темпы прироста дебиторской задолженности.

Вследствие этого в первом квартале 1998 г. промышленность перешла из состояния нетто-кредитов (5% превышения дебиторской задолженности над кредиторской) в положение нетто-дебиторов (13% превышения кредиторской задолженности над дебиторской).

На 1.04.98 г. из общей суммы просроченной дебиторской задолженности (26160 млн. руб.) по всем секторам экономики города наибольший объем приходился на промышленные предприятия – 12700 млн. руб. или 48%. При этом просроченная дебиторская задолженность по промышленности (12700 млн. руб.) составила 37% общей величины дебиторской задолженности.

Изменение дебиторской и кредиторской задолженности по отраслям промышленности оказалось достаточно различно.

Крупнейшим донором промышленности на 1.04.98 г. является электроэнергетика (18300 млн. руб. или 53%). Дебиторская задолженность этой отрасли превышает ее объем реализации продукции и услуг за 15 месяцев, причем более половины этой суммы относится к просроченной.

Среди предприятий промышленности наибольшее превышение кредиторской задолженности над дебиторской за январь-март 1998 г. наблюдалось в черной металлургии (в 5 раз), цветной металлургии (в 2,5 раза), топливной и химической и нефтехимической промышленности (в 2 раза).

По состоянию за 1 апреля 1998 г. общая сумма кредиторской задолженности по промышленности составляла 39284 млн. руб., из которой 14500 млн. руб. (42,3%) просроченный долг. Из просроченных долгов приходится:

- поставщикам – 7200 млн. руб. ( 49,7% );
- бюджетам – 3700 млн. руб. ( 25,3% );
- внебюджетным фондам – 2100 млн. руб. ( 14,4% ).

На предприятия промышленности приходится 49% общего объема просроченной задолженности поставщикам всех отраслей, среди которых наибольшая доля долгов сосредоточена на предприятиях электроэнергетики (57% просроченной задолженности поставщикам в промышленности). Наибольшая сумма просроченной задолженности бюджету относится к предприятиям автомобильной промышленности (57% всех просроченных долгов бюджету в промышленности).

На 1.04.98 г. просроченная задолженность поставщикам имела у 26,9% предприятий, просроченная задолженность покупателям – у 33,4% предприятий.

Следствием и одновременно причиной неудовлетворительного финансово-экономического состояния значительного числа промышленных предприятий помимо растущих неплатежей является дефицит оборотных средств.

В целом по промышленности на 1 апреля 1998 г. 54,2% оборотных активов составляла дебиторская задолженность (34845 млн. руб.). Величина дебиторской задолженности и ее доля в оборотных активах предприятий промышленности продолжает расти.

Одновременно продолжает снижаться оборачиваемость оборотных средств, а потребность в их пополнение – возрастать.

Финансовые затруднения, которые в настоящее время испытывают промышленные предприятия, в значительной степени связаны с недостатками в использовании оборотных средств, особенно обострившимися в последние годы во всех сферах хозяйственной деятельности. Если рассмотреть стадии движения оборотных средств, то наибольшие искажения нормального процесса их оборота происходят в сфере обращения.

За прошедший период реформ основные фонды подверглись четырехкратной переоценке, вследствие чего их стоимость увеличилась примерно в 8500 раз. Произошла и дооценка материальных оборотных средств, хотя осуществлялась она менее последовательными методами. Инфляционная индексация оборотных средств не проводилась. Нарастающая волна взаимных неплатежей стала естественной реакцией на нерегулируемый интенсивный (особенно в первые годы реформ) рост цен на промышленную продукцию и обусловленное этим процессом вымывание оборотных средств у предприятий, в первую очередь, их денежной части.

Нехватка оборотных средств порождает кредиторскую задолженность, размер которой зависит, в первую очередь, от просроченной части дебиторской задолженности. Лавинообразное нарастание дебиторской и кредиторской задолженности переводит в неустойчивое финансовое состояние как предприятия-кредиторы, так и предприятия-дебиторы.

Степень незавершенности кругооборота оборотных средств или степень нарушения стоимостного механизма обращения капитала, а по существу и воспроизводственного процесса, может быть охарактеризована динамикой показателей оборачиваемости оборотных средств за последние годы.

Показатель оборачиваемости оборотных средств является одним из приоритетных синтетических показателей, способным отражать как результат процесса воспроизводства за определенный период, так и эффективность использования материальных и денежных средств. Важным свойством показателя оборачиваемости является способность его дифференциации по отраслям, предприятиям, сферам и стадиям производства, что характеризует результат “работы” капитала.

Ускорение или замедление оборачиваемости оборотных средств, которые приводят, соответственно, к высвобождению или дополнительному вовлечению последних, целесообразно рассматривать в качестве одного из приоритетных критериев, учитываемых при определении характера взаимоотношений Правительства Москвы с промышленными

предприятиями, выделении бюджетных средств или оказания им других форм поддержки.

Анализ использования оборотных средств промышленными предприятиями в 1994-1997 гг. свидетельствует о резком замедлении их оборачиваемости и соответствующем увеличении размера оборотных средств, как по абсолютной величине, так и по доле в активах предприятий.

Увеличение (в основном за счет роста дебиторской задолженности) размера оборотных средств приводит, в частности, к раздуванию валюты баланса предприятий и искажению соотношения между размером оборотных средств и основных фондов.

Если в 1995 г. оборотные средства составляли 48% величины внеоборотных активов, то в 1997 г. – уже 95%. Вследствие этого на 30% уменьшилось значение показателя рентабельности активов и соответственно снизился уровень инвестиционной привлекательности предприятий промышленности.

Неплатежи нарушают оборачиваемость не только оборотного, но и основного капитала (амортизационных отчислений). Все большая часть авансированных предприятием оборотных средств возвращается с большим опозданием или переходит в разряд безнадежных долгов. В структуре оборотных средств увеличивается доля средств, занятых в сфере обращения. Незавершенность кругооборота денежных оборотных средств воспроизводится в увеличивающихся масштабах.

Через растущую дебиторскую задолженность покупателей, как через “черную дыру”, происходит отвлечение оборотных средств промышленности в финансовую сферу. Движение денежных оборотных средств в сфере обращения все больше “выпрямляется”, преобразуясь из кругового в прямолинейное.

Создающуюся экономическую ситуацию следует оценить как чрезвычайную, поэтому и меры, направленные на ее преодоление, следует также определить как чрезвычайные, которые не могут быть осуществлены самими промышленными предприятиями через механизмы саморегулирования. В решении этой проблемы необходимо вмешательство государственных органов управления как на федеральном, так и на региональном уровне. Необходима генеральная программа постепенного снижения размера и устранения причин возникновения неплатежей.

Никакие вливания из бюджета не могут снизить уровень взаимных неплатежей, ибо любые средства уйдут в “черную дыру”, как в песок. Бюджет представляет собой вершину экономической пирамиды. Фундаментом этой пирамиды служит производство. Основой финансового оздоровления промышленности является расширение процесса производства и реализации промышленных товаров и услуг.

Этим целям должны служить различные программы вывода предприятий из кризисного состояния, осуществляемые под контролем и при поддержке органов государственного управления на всех его уровнях – федеральном, региональном и муниципальном.